

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai lap, megjelenik hetenkint ötször.

Egy szám
16
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király tér 8. **Telefon-szám: 164.**
Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal **mérsékelt** árakon vesz fel.

Feladó szerkesztő:
FODOR KÁROLY

Előfizetési árak: A Bajai Független Újság és Bajai Közöny együtt **helyben félévre 16 korona, vidékre félévre 20 korona.**

Egy szám
16
fillér

Különbékét ajánlottunk.

Bécs Andrassy Gyula gróf közös külügyminiszter vasárnap elkészült Ausztria-Magyarország válaszjegyzékével, amelyet a svéd követ utján még tegnap eljuttatott Wilsonhoz. Andrassy Ausztria és Magyarország nevében különbékét ajánl Wilsonnak és a nyugati hatalmaknak. Ez a lépés Németországtól való eltávolodásunkat, esetleg szakításunkat jelelheti Andrassy válaszában szövege körülbelül így hangzik: Válasz Wilson elnök úrnak az osztrák-magyar kormányhoz október hó 18 án intézett jegyzékére: Magáéva teszi az elnök álláspontját, amely a cseh-szláv államot és a jugoszlávok jogait foglalja magában és ezen feltételeket elfogadva az osztrák magyar kormány tekintet nélkül minden más tárgyalásra, tárgyalásomba bocsátkozik a fegyverszünetre és különbékére vonatkozólag és kéri Wilson, hogy tegye meg az előkészületeket ezekre vonatkozólag.

A király hadseregparancsa.

A király a következő hadsereg és flotta parancsot adta ki: Katonák! Közvetik a nap, amely nektek hazatérést és békét meghozza. Még nagyon súlyosak azon kötelességek, amelyeket ezen pillanatig teljesítenetek kell. Katonai erényetek, belátástok, áldozatkészségek ma még inkább szolgálja kivétel és különbség nélkül a monarchia valamennyi népének a jövőjét. Számptalan csatákban kipróbált tetterőtök és hűségtek, vaskemény engedelmességeitek, amely példátlan hőstettekre képesített benneteket, továbbra is azon sziklát fogja alkotni, amelyen minden támadás, örvény megkell, hogy törjön. A jelen idő telve van komoly bonyodalmakkal. Ezek, nem szabad, hogy erőt vegyenek a hadsereg és flottán katonák kötelességeitek. Tisztek és egyszerűek! Miként eskütök, amelyet a Mindenható előtt tettetek, ezek felett nem lehet gondolkodni és habozni a haderőben kezdettől fogva. Monarchia minden népe egyformán otthonát találta.

Azért tudot olyan nagyszerű tettekre vállalkozni, miként ami or a háborúba belépett, úgy jelen pillanat esélyei között nyugodtan és tudatosan becsülettel és hűségesen fog haladni az összes népek üdvére. Isten áldjon meg benneteket. Reichenau. Károly s. k.

Katonailag kiűritik Délmagyarországot.

Bécs. A katonai főparancsnokság rendeletéből megkezdtek Délmagyarország katonai kiűritését. A katonai rektárakat az ország belsejébe szállítják és ott helyezik el.

Budapesti rendőrség forrongása.

Budapest. A budapesti rendőrizéységet egyik úrszobában készületben helyezték. A rendőrök azonban zendülésbe törtek ki és zugolódva mondták, hogy semmi pihenőt nem engedélyeznek nekük, nem ebédeltek még. Erre azután az erélyesen fellépő Nagy Emilt megverték. Bélniszky rendőrfelügyelő megnyugtatta a rendőröket. Érdekes, hogy ezek a rendőrök fogadták nagy lelkesedéssel a tegnap este Bécsből megérkező Károlyi Mihály gróft.

A magyar válság.

Budapest. (Cenzurázott távirat.) A Károlyi Mihály grótot Bécsből Budapestre hozó vonat vasárnap este 50 perccel később a pályaudvart a rendőrség és a katonaság szállta meg. Az óriási tömeg azonban, amely a Berlin-téren állott fel, áttörte a kordont és az egész pályaudvart elfoglalta.

A tömegben nagy izgalmat keltett azon hír, hogy a király Windischgrätz Lajos herceget bizta meg kabinet-alakítással. Közben olyan híreket is kolportáltak, hogy József főherceg Károlyival együtt érkezik és katonai diktátor lesz. A vonat 9 órakor beérkezett. Károlyit viharos lelkesedéssel fogadták. A vonattal tényleg megérkezett József főherceg is, aki a pályaudvar másik részén észrevétlenül távozott. Károlyit Lovászy üdvözölte: „A nép nevében átnyujtom neked azon hatalmát, amelyet a király neked nem adott meg.“ Károlyi válaszában kijelentette, hogy keveset hozott magával Bécsből, de szilárd az elhatározása, hogy Magyarország demokratizálásáért és függetlenségéért küzdeni fog.

Ezután Károlyiék a néptömegkíséretében a pártkörbe mentek, ahol az erkélyről Károlyi, Lovászy, Fényes László és mások lelkesítőbeszédet tartva, felhívták a tömeget, hogy rendben oszljék szét. A tömeg a felhívásnak engedett is.

Budapest Megbízható értesülések szerint Károlyi megbízatása meghiusultnak tekintendő, miután Lamarschal folytatott tárgyalásai eredménytelenek voltak. Károlyi azonnali szakítást akar minden kérdésben, Lamarschal pedig ragaszkodik ahhoz, hogy a gazdasági közösséget a kiegyezés lejártáig fentartsuk. Más verzió szerint a király József főherceget mint homo regiumt leküldte Budapestre, aki holnap a király nevében proklamációt intéz a nemzethez. A Károlyi-párti körökben azonban erősen kolportáltak, hogy Windischgrätz kapott megbízást kabinetalakításra. (Táviroda)

Német válasz Wilsonnak.

Berlin. (Wolff) Németország válaszjegyzékének tartalma a következő: A német kormány tudomásul vette Wilsonnak az Egyesült Államok elnökének a válaszáat. Az e nők isme i azon mélyremondó változtatásokat, amelyek a német alkotmányos életben végbementek és végbemennek. A félértárgyalásokat népkormány folytatja, amelynek kezében van tényleg alkotmányyszerűleg döntő hatalmi jog a katonai hatalom is ennek a kormánynak van alárendelve. A német kormány ezek után várja a fegyverszünetre vonatkozó javaslatokat, amely a fegyverszünet bevezetése lesz az igazság békéjének, amelyet az elnök nyilatkozataiban körvonalazott. Doktor Soff.

József főherceg homo régiusz.

Budapest Félhivatalosan jelentik, hogy Öfelsége, a király József főherceget megbizta, hogy a magyar politikai vezetőkkel tárgyaljon József főherceg, mint homo régiusz megis kezdte a tárgyalásokat. Első sorban kihallgatáson fogadta Wekerle Sándor miniszterelnököt, Károlyi Mihály grótot, Batthyány grótot és a szocialista vezéleket.

Tőzsde.

Az irányzat lanyha. Magyar Hírel 1065—56, Osztrák Hírel 682—679, Lnszámitoló 630—668

Hajdunánási szöveg.

Hajdunánás derék polgársága a következő kiáltványt küldötte be hozzánk:

POLGÁRTÁRSÁK! Most, midőn minden nemzet, még a legelfelejtetebb nép is megszólalt bátran követeli a legszentebb emberi jogot, hogy sorsáról rendelkezessék, csak a magyar nép, a magyar nemzet hallgat némán, mintha semmi kívánni valója nem volna, mintha fásultan beletörődött volna a nyos helyzetébe. De ez csak látszat, mert ezen a nemzetben, ezen a népen is keresztülviharzott a háború minden gyásza, gyötrelme és rettenetessége, ez a nép, ez a nemzet is gondolkozik, érez, tudatában van, hogy sorsdöntő időkét él. Megvannak vágyai, óhajtsái és követelései; de nincs kormánya, nincs parlamentje, amely ezeknek a vágyaknak, ezeknek a követeléseknek méltó hangot tudna adni.

Emeljük föl tehát szavunkat mi, a magyar nép; álljunk oda a népek ítélőszéke elé s mondjuk el bátran követeléseinket, amelyek alapján jóvendőnk biztosítani akarjuk!

Követeljük a béke gyors megkötését, mert elég vér omlott s elég könny fakadt már. Hazánk jövője paraszolja már az elviselhetetlenné vált és végső pusztulással fenyegető áldozatoknak.

Követeljük Magyarországot teljes elválasztást Ausztriától, amelyért vérben és vagyonban annyit áldoztunk az évszázadok során, amelyért magunkra vontuk a szabad nemzetek gyűlöletét és amely háta fejében kiszivta idegeinkből az erőt s ereinkből az életet vért. Legyen Magyarország teljesen szabad és független, önálló magyar hadsereggel, önálló magyar nemzeti bakkal, önálló vámterülettel, önálló külügyi képviselettel. A béketárgyalások asztalánál egy szabad és független Magyarország képviselője foglaljon helyet, mert csak így remélhetjük jóvendők biztosítását.

Követeljük Magyarország területi integritását, a történelmi határvonalak szem előtt tartásával, mert ehhez feltétlen joga van ennek az ezeréves országnak, mely századokon keresztül a nyugati civilizáció védbástyája volt, Isten és az egész világ előtt.

Követeljük a területi integritással kapcsolatban a nemzetiségek gazdasági és kulturális fejlődésének teljes biztosítását a Wilson-féle elvek alapján,

hogy szűnjék meg végkép az átkos gyűlölködés az egy hazának egyforma jogokat és szabadságot élvező polgárai között.

Követeljük a demokráciát törvényhozásiunkban, közigazgatásunkban és minden intézményünkben, hogy megszabaduljunk valahára a plutokráciával, a bankarálommal szövszövött feudális arisztokrácia terhes igazjától s ennek a sokat szenvedett Magyarországnak fiai faj- és osztálykülönbség nélkül testvérokké váljanak a közös szabadságban.

Követeljük, hogy álljanak fölé az utból mindazok, akik meg nem értve az idők szellemét, a magyar nemzet követeléseit, hivatalosan vezetőknek tojik föl még mindig magukat. A magyar nemzetnek más vezetőkre van szüksége, a magyar nép szeméit felnyitotta a háború, a magyar nép nem vak többé, már tisztán lát. Lát, szól, követel és létezik, jóvendőjének boldogságának biztosítása érdekében tetten is kész lesz, ha kell.

Hasonló állásfoglalásra kérjük Magyarországot minden polgárát.

A hajdunánási választókerület.

Brassay Károly
elnök.

Legdaliásabb hajdu

volt a városnál Juhász János, finnépességnek, parádéknak, ha magára öltötte a diszkréciát, minden lány és asszonya után fordult.

A daliás hajdu egyszerre csak eltűnt a városháza folyosójáról. Nem leste az ajtóban az urak parancsát, installációjuknál, egyéb cédós parádéknál nem láttuk a városi székhez főkapujában mezeven háptakolni.

Esztendő múltán került elejébe megint Juhász János hajdu. Nem daliás már, megrokkant, sápadt, fonyadt képű, koravén, beteg ember lett belőle. Mi csak a fess hajdut láttuk benne, pedig hát lóto futó se éjjelt, se nappalt nem ismerő, szegény szolgáló volt ő, akinek parancsa kelleni munkába állni nappal is, éjjel is, esőben is, szélben is, kőben is, viharban is, mindig. A háboruban kevés volt az ember, sok volt a munka, pétele a nappal éjszakával Juhász János, amíg bírta. Amikor már nem bírta, győtrő lázzal ágynak esett, vérömlést kapott és nyomta az ágyat hosszú esztendőig. Aztán kikerült az ágyból megrokkantva, munkaképtelenül. 1916 őszén esett ágynak, azóta betegeskedik. Nem bírja tovább a munkát, hát az idén júliusban nyugdíjazták. Nyugdíja 20 esztendő szüntelen

munka s szolgálat után 22 forint egy hónapra. Ebből kell élnie negyedmagával.

Ne gondolják kérem, hogy most segítségét kérem valakinek szegény Juhász János részére, csak igazságot. Ruhasegélyétől holmi miniszteri rendelet alapján elrútták, azt nem adták meg neki, mert még nem jött meg hosszú négy hónap után a kormányhatósági jóváhagyás. Betűkön nyargalnak és hagynak egy szegény, elesett beteg embert nyomorogni.

Mással próbálkozott. Van egy négy polgárit és kereskedelmét kitűnően végzett leánykája. Gondolta, annyi a leány a városban, hogy kitelne belőle két leánynevelő intézet is. Talán jut a leányának is egy kis kereset, megkönnyíti a megéhetést. Protekcióknak jutott hely, az ő leányát „előjegyzik” már hónapok óta.

Hát igazán nem tudnak annak a szegény ember leányának helyet szorítani, hát igazán nem tudnak azon a szegény emberen segíteni? Nem gondolják uraim, hogy az ilyen paragrafusról, rídög eljárás elveszi a még szolgálatban levő szolgálk kedvét is? Hát nem gondolják, hogy egy kis humanizmus nem ártana?
FODOR.

H I R E K.

Buesuzik a Bajai Hírlap.

A Bajai Hírlap, a munkapárt hivatalos orgánuma buesuzik elvasóközönségétől. A viszonyok alakulása véletlenül úgy hozta magával, hogy éppen akkor kell nyomdai okok miatt megszűnie a munkapárti lapnak, amikor a munkapárt, mint olyan megszűnik, amikor diótelen élete méltó befejezéshez jutott. A Bajai Hírlap, amelyet külföldben ambicióval szerkesztettek, olyan volt, mint az ő: fentartó pártja. Csak mesterséges volt az élete. Csak azok tartották, akiket a pártfegyelm vasbilinése rákényszerített. A néphez, a nagy tömeghez hozzáférközni soha sem tudott.

Országos politikája népszerűtlen volt. Vagy talán ennél is több s így olvasói sem voltak. Fentartása áldozatokba került és a legesodálatabb, nem a párt hozta a nagyobb áldozatot, hanem a nyomda, amelynek, — számításuk szerint — tetelesen rá kellett szótis.

A munkapárt temetésén szívesen részt veszünk, a letűnő hírlapot azonban sajnáljuk, mert kétségbe nem szenved, hogy vá-

rosi ügyekben sokszor ballata bator szavát, várospolitikában gyakran helyes uton járt.

A B. M. egyébként igéri, hogy a viszonyok javultával újra megjelenik.

Eljegyzés. Özvegy eszgeri Mayer Samu né leányát, Irént Szatmáron e hó 22-én eljegyezte Rosenbergs Miksa.

Közgyűlés. Baja város törvényhatósági bizottsága november hó 8-án tartja rendszertűti közgyűlést. Így van ez egyelőre tervezve, hogy nem jár-e közbe változás, az még kérdés. Ugyanazon napon tartja a közigazgatási bizottság is ülést.

A spanyolnátháról azt irtak tegnap, hogy a járvány eszékenyben van. Megdöbbentő látjuk azonban, hogy csak pihent. Vasárnapra megint annyit volt a kalett, hogy szinte rémület. A temetkezési vállalatok kirkatai telve vannak fejfakkal. Tegnap a többi között két képezdész is meghalt és — hír szerint — egy képezdész súlyosan beteg. Bizony kár volt a tanítóképzésnek megengedni, hogy tovább is tanítsen. Az? kellett volna egy növendékeket küldeni, nem rakásni az intervaum.

Rum - elkészítés. Mint értesülünk, Baja város közönsége részére kiosztandó rum elkészítése befejezést nyert. A rumot a külsele csoportok közvetlenül Fleischmann Beő Fia-cég rumgyárából, míg a közönség hátralévő részének kiosztandó mennyiség a korlátolt, korlátlan és illetve a kismértékben elárúsított után fog limerenkit 13 kor ná ar az kiszolgáltattat. A rumutaványok kiadása kezdetét vette s va esziülleg e héten befejezést is nyer. A közönség megnyutatása előjából közbőljük, hogy a Fleischmann Beő Fia és Schön Zsigmond nagykereskedők által előállított 40 százalékos rum kiosztás előtt a hatóság részéről kiküldött Kapots István tb. számvevő és Godicsnigg Emil pá főbiztos által lefokoltatván, 40 százalékosnak és kiadásra alkalmasnak találattott.

Megszűnt a „Belgrádi Hírek.” A szerbiai esem-nyekkel kapcsolatban megszűnt a Belgrádban megjelenő magyar nyelvű napilap is. A Belgrádi Hírek szerkesztője Szekula Jenő országgyezete ismert író most Ujvidéken időzik. A kitűnő és becsült nevé regény és tárcatíró, mint hadnagy tartózkodik Ujvidéken, kel várja a parancsnokságának további intézkedését.

MODERN TESTNEVELŐ

Szent Antal-
utca 41. sz.

Örömhír a dohányosoknak. A dohányosok már már attól félnek, hogy Németországban hasonlóan nálunk is elfogy teljesen a jó füstölési való. Meggyugtathatjuk a dohányosok nem kis táborát, hogy erről szó sincs, sőt már a közel jövőben sokkal több szivar kerül kiosztásra. A dohánygyárak nagy szivarkészlete már jóformán elfogyott, azért kapunk eddig jóval kevesebb szivart. Van is a dohánygyárak sárlójában sok műföldnyi szivar, de eddig nem hozták forgalomba, mert még neos voltak kellően kiszáritva. Ez azonban most már megtörtént és az őszi hónapokban jóval több szivar kerül kiosztásra, mint eddig. — Bár már látnok.



*Biztonságosabb és drágább
Hamar PALMA szivart vegyél!*

HIRDETÉSEK
jutányos áron
vételnek fel!

A szakkezelési és kiadásti letelepítési
FODOR KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Cím: „CORVIN“-NYOMDA, BAJA.
Közvetítő: a „Corvin“-könyvnyomda,
Művelődési Ház utca-né 2. BAJA.

HIRDETÉSEK

Mindenesszakácsnő
kerestetik egy két tagból
álló családhoz.
Cím a Corvin-nyomdában.

Házeladás.

Túrr István-utca 5. számú
ház szabad kézből eladó.
Értekezni lehet ugyanott.



MICSÁKI
SZÁNTÓI SAVANYÚVÍZ
ISZUNK!

Tégla x Cserép x Műpala
Cementlap x Cementvályu
Kutgyűrűk x Mész x Cement
Watproof elszigetelő-anyag

Állandóan kapható:
Grünhut Miksa
tégla- és cementárugyárában
Telefon: 111. **BAJA.** Telefon: 111.

Éjjeli inspekciós

november hó 4-ik reggeli 7 óráig
és vasárnap délután nyitva:
LOVASSY ODŰN
gyógyszertára.

Értesitem a tisztelt vásárlóközönséget, hogy a — kiválóan bevált —
„DOBIN“
mosóporból
ismét sikerült egy nagyobb mennyiséget beszerezni és azt még a régi árban bocsájthatom forgalomba.
Tisztelettel
RÓNA JÓZSEF.
Baja, Grauaug-féle ház.

Keresek megvételre egy nagyobb, használt
meteor - kályhát.
Cím a „Corvin“-nyomdában.

Egy jókarban levő, prém-galléros
téli kabát
eladó. Cím: Corvin-nyomda.

Eladó
tölgyfaoszlopok.
Kilenc darab vastag tölgyfaoszlop, 3 és 4 méter hosszú, jutányos áron eladó. Az oszlopok özvegy Zsivkovics Hugóné házában (Rókus-utca) vannak, akivel az árra nézve értekezni is lehet.

Élethossziglani vasuti balesetbiztosítás!

Az európai összes vasutra, földalattira drótkötélpályára, stb. érvényes. Egyszer és mindenkorra fizetendő díja 50 korona.

10,000 korona halál-, 10,000 korona rokkant- és 3 korona 30 fillér napikártérítés.

Felvilágosítást nyújt:
Providentia - Biztosító.
Főigynökség:
Merkur Szállítási-Vállalat.

Teher-, luxus-, postautók és autbuszok legnagyobb választékban komplett felszereléssel azonnali szállításra.
Fekete Sándor — Budapest, Liszt Ferenc-tér 3.
Gummipótló-kerekek és bőrprotektorok minden méretben kaphatók és mindenféle felszerelési cikkek.

Corvin-nyomda.

Baja, Mátyás király-tér 8. szám.



Mindennemű nyomtatványok izléses, pontos és gyors kivitele. Kész nyomtatványok nagy raktára.



„Bajai Független Ujság” és „Bajai Közlöny”
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Telefon-szám: 164.

A BAJAI FÜGGETLEN UJSÁG

Hirdetéseinek ára:

Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása, mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:

10 szóig 8 korona — 20 szóig 12 korona. — 30 szóig 15 korona. — Ézentul 50 szóig 20 korona.

Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 20 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 25 korona.

Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasábig 40 korona — minden további megkezdett hasáb $\frac{1}{4}$ hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Köszgyűlési meghívó pénzüzeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor.
nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.